第7卷◆第9期◆版本 1.0◆2025年

"岗课赛证"融通助力高素质会计技能人才培育的研究

杨卫莉

西安培华学院 陕西西安 710125 DOI:10.12238/ems.v7i9.15206

[摘 要] "岗课赛证"融通是会计教育生态的系统性重构,是培育适应行业转型人才的必由之路,需持续深化协同以输送高素质会计人才。本文聚焦"岗课赛证"融通助力高素质会计技能人才培育主题,首先解析了"岗课赛证"的核心内涵及其融通的重要意义,强调其能构建"需求一培养一检验一输出"的闭环体系,并指出当前会计人才培育存在课程与岗位需求有"代际差"、技能培养陷入"模拟困境"、竞赛与证书育人价值未充分释放等问题,重点阐述了实施路径,包括基于岗位需求重构课程体系、以竞赛为载体强化实战训练、以证书为标准完善评价体系及校企协同保障落地。

「关键词〕"岗课赛证"; 高素质会计技能人才; 人才培育

前言

随着数字经济的迅猛发展,会计行业正经历从传统核算向数字化、智能化转型的深刻变革,企业对会计人才的需求已从"会记账"向"懂业务、精分析、善决策"转变印。然而,当前会计人才培育中存在课程与岗位脱节、技能训练缺乏实战性、竞赛与证书育人价值未充分发挥等问题,难以满足行业高质量发展需求。"岗课赛证"融通作为职业教育改革的重要方向,为破解上述难题提供了有效路径。本文深入探讨"岗课赛证"融通的内涵与意义,分析当前会计人才培育的现存问题,系统阐述实施路径,为高素质会计技能人才培育提供理论参考与实践指引。

一、"岗课赛证"融通的内涵与意义

(一)"岗课赛证"融通的内涵

"岗课赛证"融通是职业教育领域人才培育模式的创新探索,其内涵需从动态关联角度深入解读^[2]。"岗"作为核心导向,不仅指单一岗位的职责清单,更是会计行业全链条岗位的能力生态,涵盖从基础核算到战略财务的能力进阶路径,如中小企业出纳岗的资金管理、集团企业财务分析岗的风险预判等差异化要求。"课"是连接理论与实践的桥梁,既包含传统会计学科的知识体系,更需融入数字化工具应用等新型内容,形成"理论奠基+场景实训"的复合结构。"赛"并非孤立的竞技活动,而是浓缩岗位典型工作任务的实战演练场,通过模拟企业真实财务情境,考验学生在压力下的综合决策能力。"证"则是行业对技能水平的标准化认证,既包括初级会计职称等入门证书,也涵盖管理会计、数字化会计师等新

兴领域资质。

(二)"岗课赛证"融通的意义

"岗课赛证"的深度融通,打破了教育与产业的壁垒。 对会计人才培育而言,这种融通让课程内容不再局限于教材 章节,而是跟随岗位需求动态调整;让技能训练跳出虚拟模 拟,通过竞赛场景逼近真实工作挑战;让能力评价摆脱单一 试卷,以职业证书作为行业认可的硬指标^[3]。其最终价值在 于构建"需求一培养一检验 一输出"的闭环体系,解决会计 专业"学的用不上,用的没学过"的痛点,使培育出的人才 既能胜任基础核算工作,又具备适应智能化、国际化会计环 境的发展潜力。

二、当前会计人才培育中存在的问题

传统会计人才培育模式难以适应产业变革需求,问题集 中体现在三个维度。

(一)课程体系与岗位需求存在"代际差"

会计专业人才培养使用的教材更新周期长,仍大量保留 手工账核算内容,对财务机器人(RPA)、电子发票管理、区 块链审计等数字化岗位技能覆盖不足。例如,多数高校《财 务会计》课程仍以工业企业为例讲解成本核算,却忽视电商 企业的订单式核算、跨境电商的多币种结算等新兴场景,导 致学生入职后需重新学习企业特定流程。

(二) 技能培养陷入"模拟困境"

会计人才培养的实践教学多依赖仿真软件,数据为虚构 案例,缺乏真实业务中的不确定性^[4]。学生虽能完成标准化 账务处理,却难以应对发票不全、政策冲突等实际问题。某

第7卷◆第9期◆版本 1.0◆2025年

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

企业财务负责人反馈,新入职毕业生能熟练操作金蝶软件, 但面对供应商与仓库的单据差异时,往往不知如何核查追溯。 同时,学生对税收政策的理解停留在条文记忆,缺乏在筹划 中平衡合规性与效益性的实战经验。

(三) 竞赛与证书的育人价值未充分释放

竞赛参与呈现"精英化"倾向,仅少数学生接受专项训练,多数学生错失实战锻炼机会;且部分竞赛项目与课程脱节,沦为独立的"备赛任务"。证书备考则存在"应试化"误区,学生为通过初级会计考试死记硬背分录模板,却不会结合企业实际业务选择核算方法,导致"持证不会做"的现象普遍存在。

三、"岗课赛证"融通助力会计技能人才培养的挑战

岗课赛证"融通在推进中面临多重挑战,除了已提及的 教师队伍"双师素质"不足、企业参与深度有限、内容更新 滞后于技术变革外,还体现在以下四个层面。

(一) 政策协同机制不完善

当前"岗课赛证"融通缺乏全国统一的政策框架,各地教育部门、行业协会、企业的政策衔接存在断层。一些民办高校的课程改革与行业证书的考核标准更新不同步,部分地区对校企合作的税收优惠、资质认定等政策落实不到位。这导致高校在推进融通时缺乏明确指引,容易出现"各自为政"的现象,难以形成跨区域、跨行业的协同合力,制约了融通模式的规模化推广。

(二) 学生适应能力存在差异

不同学生的学习基础、实践兴趣和职业规划各不相同,对"岗课赛证"融通模式的适应度存在明显差距。部分学生习惯传统的理论讲授模式,面对实战性强的竞赛和岗位实训时,容易产生畏难情绪,参与积极性不高。还有些学生过度关注证书考取,忽视岗位技能与竞赛能力的综合提升,导致能力发展不均衡,难以满足融通模式对"全面发展"的人才要求。

(三) 评价体系衔接不畅

"岗课赛证"涉及课程评价、竞赛评价、证书评价、岗位评价等多个维度,现有评价体系难以实现各维度的有效衔接。课程成绩与竞赛表现、证书等级的换算标准不清晰,企业对学生在融通过程中获得的技能认证认可度不一。这使得学生的能力评价缺乏统一性和权威性,既影响学生参

与融通的动力,也让企业在招聘时难以准确衡量学生的真实能力水平。

(四)资源配置不均衡

"岗课赛证"融通需要充足的软硬件资源支撑,包括先进的财务实训软件、模拟竞赛场地、企业真实业务数据库等^[5]。但不同地区、不同高校的资源配置差距较大,偏远地区和中职高校往往因资金不足、技术落后,无法搭建完善的融通平台。这导致"岗课赛证"融通在实施中出现"贫富差距",优质资源集中的高校成效显著,而资源匮乏的高校则难以推进,阻碍了会计技能人才培养的整体均衡发展。

四、"岗课赛证"融通 助力高素质会计人才培育的实施 路径

"岗课赛证"融通助力高素质会计人才培育需从课程、竞赛、评价、协同四方面系统推进。通过组建"岗位能力委员会",按岗位需求重构课程体系,将会计岗位拆解为五大模块,进行模块化设计并融入竞赛与证书内容;构建三级竞赛机制,实现实战训练全域覆盖,以赛促教;建立多元融合的评价体系,实现课程学分与证书互认,采用过程性与终结性相结合的考核方式;深化校企协同,共建"会计产业学院"和教师培养基地,保障融通落地,全面提升会计人才培育质量。

(一)基于岗位需求重构课程体系是融通的基础工程

高校需联合企业财务高管、行业协会专家组建"岗位能力委员会",通过工作任务分析法,将会计岗位拆解为"基础核算(占比 30%)、税务管理(25%)、财务分析(20%)、系统操作(15%)、合规风控(10%)"五大模块。民办高校针对学生就业需求,比如针对中小企业会计岗,需强化"代账全流程+小微企业税收优惠应用"能力;针对上市公司财务岗,则侧重"合并报表编制+财务舞弊识别"技能。课程内容据此模块化设计,将《中级财务会计》拆分为"流动资产核算""非流动资产核算"等微课程,每个微课程匹配对应的岗位任务视频、企业真实单据样本和实操训练系统。同时,将竞赛中的"财务决策沙盘"模块融入《财务管理》课程,将初级会计职称的"政府会计"考点转化为"事业单位账务处理"实训项目,实现课、赛、证内容的有机渗透。

(二)以竞赛为载体的实战训练体系需要全域覆盖 改变"少数人参赛"模式,构建"课堂小赛一校园联赛

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

一行业挑战赛"三级竞赛机制。课堂小赛贯穿日常教学,如《税务会计》课程每章结束后开展"模拟报税竞速赛",以某企业一个季度的真实业务为素材,比拼申报准确率与效率;校园联赛每学期举办,模拟集团企业财务场景,设置"出纳实操+成本核算+财务分析"接力赛,要求团队在 4 小时内完成全流程处理;行业挑战赛则对接省级以上赛事,选拔种子选手进行强化训练,将竞赛中的突发情境(如凭证缺失、系统故障)转化为常态化训练内容。教师通过指导竞赛,将企业最新案例引入课堂,形成"以赛促教"的良性循环。

(三)以证书为标准的评价体系需实现多元融合

建立"课程学分与证书互认"机制,学生取得初级会计职称证书可兑换《初级会计实务》、《经济法基础》的学分,通过注册会计师《会计》科目可替代《高级财务会计》部分学分,激励学生主动将学习目标与行业标准对齐。评价方式上,采用"过程性考核+终结性评估"结合模式:过程性考核占比 60%,包括岗位实操(如完成某贸易公司一个月的全流程账务处理,占 20%)、竞赛表现(课堂小赛与校园联赛成绩,占 15%)、证书进度(按取得证书等级计分,占 15%)、小组项目(如为模拟企业编制税务筹划方案,占 10%);终结性评估占 40%,采用"真实案例答辩"形式,学生随机抽取某企业财务困境案例(如存货积压的财务应对),现场分析并提出解决方案,考核其综合应用能力。这种评价体系既关注知识掌握,更重视技能运用,使成绩能真实反映学生的岗位适配度。

(四)校企协同是保障融通落地的关键支撑

高校需与会计师事务所、大型企业财务共享中心共建"会计产业学院",企业提供三大资源:真实业务数据(脱敏处理后作为教学案例)、岗位实习岗位(学生可参与增值税申报、年报审计等辅助工作)、一线导师(企业财务经理定期到校授课)^[6]。某民办高校与本地会计师事务所合作,开发"代理记账实战班",学生在事务所导师指导下,为小微企业提供真实代账服务,学校将其计入实践学分。企业则通过参与人才培育过程,提前锁定优秀人才,降低招聘成本。同时,校企共建"双师型"教师培养基地,教师需每三年在企业财务岗挂职6个月,参与真实项目,积累实操经验,确保教学内容与行业实践同步。

结论

"岗课赛证"融通绝非元素的简单叠加,而是会计教育生态的系统性重构。它以岗位需求为锚点,让课程内容从"教材导向"转向"能力导向";以竞赛活动为杠杆,让技能训练从"虚拟模拟"转向"实战锤炼";以职业证书为标尺,让能力评价从"学校认定"转向"行业认可",这种模式培育的会计人才,既能扎实掌握会计准则与税法规定,又能熟练运用数字化工具处理业务,更具备在复杂商业环境中解决实际问题的能力。随着会计行业向智能化、专业化转型,"岗课赛证"融通将成为高素质会计技能人才培育的必由之路。高校需持续深化与产业的协同,破解教师能力、企业参与、内容更新等瓶颈,让融通机制从"阶段性活动"变为"常态化模式",这样才能源源不断输送既懂专业又通产业、既会操作又善创新的会计人才,为我国经济高质量发展提供坚实的财务人才支撑。

[参考文献]

[1]财政部会计司. 加快会计数字化转型支撑会计职能拓展推动会计信息化工作向更高水平迈进——《会计改革与发展"十四五"规划纲要》系列解读之六[J]. 财务与会计,2022(6): 4-8.

[2] 曹进军. 基于"互联网+财务共享模式"的会计专业 实训体系研究[J]. 北大商业评论,2023,(10):110-112.

[3]刘兴,陈永利,加鹏飞. 职业本科"岗课赛证创研"融合育人的内在逻辑,模式构建和实施路径[J]. 教育与职业,2024 (18): 65-70.

[4]韩雪丽. 会计学专业"六位一体"实践教学体系构建研究一以内蒙古鸿德文理学院为例[J]. 湖北开放职业学院学报,2024(6): 168-170.

[5] 王晶晶. "岗课赛证"融通视域下自动化生产线技术课程改革研究[J]. 造纸装备及材料, 2024, 53 (9): 233-235.

[6]王涛, 蒋平江, 贺凯盈, 等. "岗课赛证"融通的职业教育新形态教材建设路径研究[J]. 现代职业教育,2023(17): 5-8.

基金项目: 陕西省"十四五"教育科学规划 2024年度 课题,课题名称:"岗课赛证"融通助力高素质会计技能人才培育的研究;课题编号: SGH24Y2661。